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ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ САМОСТВЕРДЖЕННЯ 
ДИТИНИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В РОДИНІ

Осуществлен теоретический анализ феномена самоутверждения личности. Рас-
смотрены особенности развития данного явления у детей дошкольного возраста, про-
слежена его связь с самооценкой ребенка. Выделены основные стратегии самоутверж-
дения детей в семье, даны практические рекомендации родителям по формированию 
конструктивного самоутверждения у детей дошкольников.

Ключевые слова: самоутверждение, самооценка, произвольное поведение, кон-
структивная и деструктивная стратегия самоутверждения ребенка дошкольного воз-
раста, тест «Рисунок семьи», самовосприятие. 

In this article we have made a theoretical analysis of the phenomenon of self-affirmation 
of an individual. Correlations between this phenomenon and the self-esteem of a child have 
been studied. We have examined particularities of self-affirmation process and the main self-
affirmative strategies of a child preschool age in a family. We have given practical recommen-
dations for parents, the main goal of which is formation of constructive self-affirmation process 
in the behavior of their children. 

Key words: self-affirmation, self-esteem, constructive and destructive strategies of self-
affirmation of a child preschool age in a family, test  «Family picture», self-acceptance.

Самоствердження є однією з фундаментальних потреб людини, що актуалізується за 
допомогою усвідомлення особистістю себе як цінності. Цей феномен дозволяє розкрити та 
посилити власну значущість, почуття гідності і підтримувати його у процесі дорослішання, 
використовуючи потенціал вольових якостей, а саме: рішучості, цілеспрямованості, само-
стійності, наполегливості. Розкриваючи особистий потенціал, формуючи індивідуальні риси 
характеру, людина стверджує власне «Я» у соціумі. Після реалізації життєвої потреби у са-
моствердженні, вона реалізує себе як особистість, яка здатна бути щасливою, успішною та 
цілеспрямованою.

Проблема самоствердження особистості пов’язана з такими науками, як: філософія, 
соціологія, етика, культурологія, соціальна та вікова психологія, педагогіка, що засвідчує 
інтерес наук до цього явища. Передумови вивчення феномену самоствердження можна зна-
йти у працях І. Канта, А. Шопенгауера, Д. Ніцше та ін. Це є актуальним і сьогодні. Фено-
мен самоствердження має широкий поняттєвий спектр, що залежить від багатьох чинників, 
що впливають на формування особистості. Тому спостерігаються помилки у процесі вибору 
людьми стратегій і засобів для самоствердження. Це зумовлено тим, що в умовах сучасного 
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суспільства, що перебуває в перехідному економічному та соціально-політичному стані, не 
існує універсальної моделі реакції на труднощі. Це викликає дезорганізацію під час засто-
сування засобів самоствердження на індивідуальному та груповому рівнях. Отже, створення 
спеціальних умов для розвитку конструктивного самоствердження є актуальним завданням 
сучасної психології. Існує значна кількість праць зарубіжних та вітчизняних дослідників 
Р. Альберті, Е. Нікітін, Н. Харламенкова, М. Еммонс, результати яких присвячено проблемі 
самоствердження особистості. Разом з тим, питання особливостей його прояву в дитини до-
шкільного віку залишається недостатньо дослідженим.

Основними завданнями нашого дослідження є:
 y теоретичний аналіз феномену самоствердження;
 y емпіричне дослідження його проявів у дошкільному віці;
 y виділення основних стратегій самоствердження дітей цього віку у сім’ї на основі 

проективного тесту «Малюнок сім’ї»;
 y надання батькам рекомендацій щодо формування конструктивного самостверджен-

ня у дитини.
Самоствердження (англ. self-affirmation) – це поведінка людини, зумовлена бажанням 

підвищити власну самооцінку або підтримати певний громадський статус у суспільстві. За-
рубіжні психологи ХХ ст. Р. Альберті та М. Еммонс у своїх працях виділяють певні стратегії 
самоствердження особистості:

1. Стратегія пригнічення самого себе. Для таких людей характерно приховувати нега-
тивні почуття за доброзичливістю та уникати ситуації, де необхідно брати на себе ініціативу. 
Їм притаманна тенденція приховувати власну думку та адекватні емоційні реакції відносно 
деяких форм мовного спілкування.

2. Агресивна стратегія або стратегія домінування. Для цієї стратегії характерним є 
відповідати перш ніж співрозмовник встигне закінчити власну думку; говорити зухвало, ста-
вити себе вище за інших, нав’язувати власну думку.

3. Конструктивна стратегія. Людям, яким властива ця стратегія, характерна швидка 
реакція на поставлені запитання; вони говорять досить голосно, охоче обговорюють запро-
поновану тему, відверто висловлюють власну думку та вислуховують думки інших, не кри-
тикуючи їх [1].

Аналізуючи поведінку людини, можна виявити її стратегію самоствердження. З одного 
боку, особистість може прагнути до домінування над іншими, а з іншого – будучи невпевне-
ною у собі, боятися прояву власної думки та позиції. Також людина, яка впевнена та задо-
волена собою, поважає інших та не прагне самоствердитись завдяки їм.

У проведеному нами дослідженні з’ясувались особливості прояву самоствердження у ді-
тей дошкільного віку. Для цього вікового періоду характерною є амбівалентність дитячої пове-
дінки під час вибору форм особистісного самоствердження: конструктивної або деструктивної.

Потреба у самоствердженні виникає ще у ранньому дитинстві, коли малюк поступово 
переходить від рефлекторних та інстинктивних форм поведінки до більш контрольованих, 
свідомих дій. Основними новоутвореннями дошкільного віку є:
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 – виникнення першого цілісного дитячого світогляду; поява первинних етичних ін-
станцій та морального оцінювання на їх основі, що починає визначати емоційне ставлення 
дитини до інших людей;

 – виникнення нових мотивів вчинків та дій, що пов’язано з розумінням взаємин між 
людьми (мотиви співпраці, змагання тощо);

 – виникнення довільної поведінки та зміна у ставленні дитини до себе та власних мож-
ливостей. Довільна поведінка – це поведінка, зумовлена формуванням самосвідомості, розу-
мінням обмеженості місця в системі відносин з дорослими [5].

У рамках системи відносин «дитина – дорослий» розвиток самоствердження аналізу-
ють у контексті стратегій, які використовує дитина для того, щоб самоствердитися у мікро-
соціумі сім’ї. Під стратегіями самоствердження дошкільника необхідно розуміти сукупність 
засобів саморегуляції дитячої активності, спрямованої на її прагнення відстояти право на са-
мостійність, реалізацію власних інтересів та демонстрацію можливостей. Самоствердження 
дітей цього віку має специфічні особливості, що якісно відрізняє цей процес від самоствер-
дження дорослої людини. Ця потреба розкривається у бажанні дитини виконувати будь-що 
самостійно. Дитина хоче відокремитися від батьків, усвідомлюючи власне «Я». Якщо відно-
сини між дитиною та батьками не складаються, її ініціатива не заохочується, самостійність 
постійно пригнічується, це породжує кризові явища. 

Так, Д. Ельконін вважає, що у дітей дошкільного віку, на відміну від дітей раннього віку, 
складаються відносини нового типу, що створює особливу, характерну для цього періоду со-
ціальну ситуацію розвитку. Дошкільник здатен самостійно задовольняти більшість власних 
потреб та бажань, до того ж, хоче активно самостійно діяти. За результатами, його спільна 
діяльність з дорослими ніби «розпадається», послаблюється безпосередня єдність існування 
з життям та діяльністю дорослих людей, які продовжують залишатися постійним центром, 
навколо якого вибудовується життя дитини. Це породжує у неї потребу брати участь у житті 
дорослих, діяти як вони. Дитина хоче наслідувати не лише окремі дії дорослого, але й склад-
ні форми діяльності, вчинки, взаємини з оточуючими, спосіб життя дорослих в цілому. Отже, 
самоствердження у дошкільному віці набуває характерних ознак наслідування. 

Порівняння себе з оточуючими сприяє формуванню у дитини здатності сприймати влас-
ну некомпетентність у нових ситуаціях, як привід навчитися чомусь новому, а не як ознаку 
неминучої поразки [2]. Тому, якщо дитина чогось не вміє, завдання батьків та вчителів поля-
гає у тому, щоб ствердити у неї думку, що успіх обов’язково прийде – потрібен лише час, на-
полеглива праця та віра у власні сили. Така батьківська підтримка необхідна дитині для того, 
щоб мотивувати її на успіх. Від того, як дитина сприймає власну родину, близьких, наскільки 
почувається важливою для неї, залежать її майбутні успіхи та невдачі, залежно від того, яку 
стратегію самоствердження вона обере.

Існує три основні моделі поведінки самоствердження: 1) асертивна (впевнена), 2) агре-
сивна, 3) невпевнена. За умови повноцінного спілкування у родинному колі, у дитини роз-
виваються такі особистісні риси, як: допитливість, активність, ініціативність, готовність до 
спілкування з оточуючими. Однак, коли дитина виростає у ситуації батьківської байдужості 
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та зверхності, вона почувається самотньою та зайвою. Коли ж рідні висувають до дитини за-
вищені прагнення, то у неї починає формуватись занижена самооцінка, впевненість у тому, 
що вона гірша за інших, а це впливає на розвиток деструктивної форми самоствердження.

З метою з’ясування особливостей прояву самоствердження дитини дошкільного віку в 
родинному колі, у нашому дослідженні було застосовано тест «Малюнок сім’ї».

Розглянемо прояви асертивного (впевненого) самоствердження. Діти, які впевнені у 
собі, мають високу самооцінку та конструктивним чином стверджують власне «Я» у мікро-
соціумі родини. Малюнки таких дітей характеризуються щільним розташуванням членів ро-
дини, вони тримаються за руки, посміхаються, що є відображенням міцних та дружніх від-
носин у сім’ї, а також відкритості та готовності до спілкування. Спочатку дитина малює тата 
або маму, себе, а потім братів та сестер згідно з ієрархією відношень у родині. Дошкільник 
детально зображає одяг рідних, правильно визначає їх колір волосся та очей, працює старан-
но та вдумливо, охоче розповідає про власну сім’ю (рис. 1). 

Рис.1. Мама, тато та їхні діти

Спостереження за дошкільниками, що конструктивно самостверджуються у родинному 
колі, дає змогу виділити певні особливості. Така дитина з легкістю встановлює зв’язки у со-
ціумі як з дорослими, так і з однолітками, прагне до знань, відкрита до вивчення будь-чого 
нового, охоче допомагає іншим, намагається відстоювати власну думку, позицію, говорить 
чітко та голосно, вміє ділитися з оточуючими. Однолітки її поважають, беруть приклад, ба-
жають товаришувати з нею та наслідувати її. Така дитина задоволена собою, з радістю ви-
словлює власну думку, досягає поставленої мети, активна та життєрадісна.

Діти з агресивною стратегією самоствердження зображують усіх членів родини поріз-
но, без посмішок на обличчях, очі переважно не розфарбують, або заштриховують темним 
кольором, малюнок виглядає схематично та недбало. Того члена родини, з яким у дитини 
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виникла конфліктна ситуація, вона не зображає або малює його зі здійнятою вгору рукою, 
що свідчить про агресивну поведінку цієї людини у родинному колі. Дошкільник, який 
стверджує себе агресивним чином у родині, вдається до порушення поведінкових норм, його 
настрій різко змінюється, він прагне звернути на себе увагу оточуючих будь-яким чином, 
вихваляється, галасує, принижує інших та намагається домінувати над ними, вдається до 
маніпуляцій, істерик та капризів зі сторонніми людьми. Дитина не задоволена собою, від-
бувається зіткнення між її  реальним та ідеальним «Я», у неї відсутня мета, вона не знає до 
чого прагне, не вміє радіти життю та не цінує те, що має (рис. 2). 

Рис. 2. Дитячий малюнок сім’ї

Діти з невпевненою стратегією самоствердження у родині малювали себе значно мен-
шими за розміром порівняно з рідними; слабкість емоційних контактів простежуються у 
віддаленому розташуванні дитини від родини, зображенні певного предмету (будинку) або 
тварин, що розмежовують присутніх. Свідченням цього є самотність та замкненість у родині. 
Дитина прагне до встановлення гармонійних відносин з оточуючими, проте не знає як цьо-
го досягти. Дошкільник часто виправляє намальоване, тривожно озирається на оточуючих 
під час малювання, закриває рукою власне зображення, іноді відмовляється від виконання 
поставленого завдання. Така поведінка символізує надмірну залежність дитини від думки 
оточуючих, особливо однолітків. Така дитина невпевнена у собі, не вірить у власні сили та 
можливості, жертвує власними інтересами на користь оточуючих, не вміє постояти за себе, 
замкнена, тривожна, говорить тихо, важко переносить критику з боку оточуючих, має про-
блеми у відносинах з іншими людьми. Вона пригнічена завищеними прагненнями батьків, 
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не вміє діяти самостійно, безініціативна, нею керує страх бути гіршою за інших. Не розкри-
ваючи внутрішній потенціал, дитина пливе за течією, стає залежною від обставин та думки 
оточуючих про неї, не цінує себе та намагається бути непримітною, не виділятися (рис. 3).

Рис.3. Малюнок дитини

Отже, необхідно зауважити, що вивчення самоствердження на різних етапах онтогенезу 
є важливим, зокрема у період дошкільного дитинства, коли значний вплив на його розвиток 
здійснює характер батьківських вимог. Багато науковців розглядають самоствердження дити-
ни дошкільного віку як початкову форму самореалізації. 

Таким чином, нами було проведено дослідження проявів самоствердження у дошкіль-
ників у родинному колі на основі методики тесту «Малюнок сім’ї». Залежно від рівня само-
ствердження (високого, середнього, низького), дитина обирає ту чи іншу стратегію поведін-
ки. Маючи високу самооцінку, дитина використовує асертивну (впевнену) модель поведінки, 
що позитивно впливає на самореалізацію у суспільстві та дозволяє бути впевненою у собі, 
досягати поставленої мети, бути щасливою. Якщо ж дошкільник зустрічається з проблемою 
самовираження у соціумі, самостійність пригнічується батьками, вони занадто його контр-
олюють, у відповідь виникає реакція обурення та агресії, на подібне ставлення до себе. У 
випадку невпевненої стратегії самоствердження у дитини спостерігається занижена само-
оцінка, тривожність, замкненість. Їй складно знайти спільну мову з оточуючими, вона важко 
адаптується до нового колективу, нею легко маніпулювати. 

Незалежно від обраної стратегії самоствердження, провідну роль у виборі відіграють 
зовнішні фактори, серед яких: вимоги батьків, схвалення оточуючих, повага з боку однолітків 
тощо. Тому дієві методики аналізу стратегій самоствердження дають можливість вчасно іден-
тифікувати та корегувати проблемні аспекти дитячої поведінки, зокрема у родинному колі.

Вероніка Годонюк,
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